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1.36. FORMATION OF PROFESSIONAL SKILLS OF FUTURE EDUCATORS 

OF PRESCHOOL EDUCATION INSTITUTIONS FOR THE FORMATION 

OF THE FOUNDATIONS OF SOCIAL AND CIVIC COMPETENCE OF 

YOUNG CHILDREN 

 
СТАНОВЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДІВ 

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ З ФОРМУВАННЯ ОСНОВ СОЦІАЛЬНО-

ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

 

 
На сучасному етапі розвитку вітчизняного суспільства актуальною проблемою є вивчення 

феномену раннього дитинства, дослідження процесу становлення всебічно, гармонійно 

розвиненої особистості дитини саме на ранніх етапах її розвитку. Розуміння важливого значення 

розвитку дітей саме на етапі раннього віку зумовлює підвищення вимог соціуму до вихователів, 

від яких повною мірою залежить ефективність розвитку малюків у межах усіх освітніх напрямів 

Державного стандарту дошкільної освіти (Про затвердження Базового компонента дошкільної 

освіти, 2021), формування основ їх життєво необхідних компетентностей. Тож особливої 

актуальності набуває проблема якісної професійної підготовки вихователів дітей раннього віку в 

системі університетської педагогічної освіти.  

Аналіз теоретичних засад дослідження засвідчує глибокий науковий інтерес до проблеми 

підготовки майбутніх вихователів у галузі дошкільної освіти, зокрема й вихователів дітей 

раннього віку, (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, О. Богініч, А. Богуш, Н. Гавриш, Н. Денисенко, 

К. Крутій, О. Кононко, І. Луценко, М. Машовець, Т. Поніманська, Г. Сухорукова ін.). 

Особливості формування професійної готовності, зокрема професійних умінь, фахівців у галузі 

освіти дітей раннього й дошкільного віку за освітніми рівнями відповідно до стандартів вищої 

освіти в Україні відображено в дослідженнях Л. Артемової, А. Богуш, В. Бондаря, Г. Бєлєнької, 

О. Богініч та ін. 

Сучасні вітчизняні теоретико-методичні засади освіти дітей раннього віку ґрунтуються на 

положеннях концепції розвитку дітей раннього віку (Н. Гавриш, Т. Піроженко, О. Рейпольська. 

Ученими вивчаються особливості становлення психічних процесів у дітей раннього віку 

(Г. Смольникова); особливості виховання й розвитку дітей третього року життя (Л. Кузьмук); 

зміст, педагогічні умови особистісного розвитку дітей раннього віку (О. Кононко); особливості 

комплексного підходу до освіти дітей раннього віку (О. Бурковська). Окремі аспекти сучасної 

освіти малюків в різних типах закладів дошкільної освіти представлено в наукових 

дослідженнях І. Гречишкіної, І. Макаренко, В. Паніної, О. Саприкіної, Н. Шкляр.  

У ряді досліджень вивчаються різні аспекти проблеми морального виховання дітей на 

етапі раннього й дошкільного дитинства (Л. Артемова, З. Борисова, Н. Горопаха, Л. Крайнова, 

В. Павленчик, Т. Поніманська, Т. Фасолько та ін.). Зокрема результати аналізу ряду досліджень 

свідчать про вивчення проблем: виховання моральних якостей у дітей раннього й дошкільного 

віку (Г. Бєлєнька, З. Борисова, А. Гончаренко, Г. Григоренко, А. Матусик, Т. Фасолько та ін.); 

становлення колективних взаємин дітей у різних вікових групах закладу дошкільної освіти 

(Л. Артемова та ін.); формування моральної поведінки дітей раннього й дошкільного віку, що 

залежить від змісту та способів організації їхньої діяльності, від особливостей налагодження 
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стосунків з однолітками та дорослими (Л. Артемова, Н. Горопаха, О. Мельничук, В. Павленчик, 

Т. Поніманська, Т. Фасолько та ін.). 

У період раннього віку дитина починає оволодівати основами соціально-моральної 

компетентності: орієнтуватися в суспільстві, розуміти іншу людину, її настрій, потреби, 

особливості поведінки, вчиться поважати, допомагати, поступатися, турбуватися про інших, 

обирати відповідні ситуації спілкування та спільної діяльності тощо (Поніманська та ін., 2013). 

Вже на третьому році життя малюки починають порівнювати себе з іншими людьми, в 

результаті чого в них поступово з’являється певна самооцінка, прагнення відповідати вимогам 

дорослих. Формується почуття гордості, сорому, елементарні рівні домагань. Одним із свідчень 

розвитку свідомості упродовж третього року життя є позитивно забарвлене твердження про себе 

«Я гарний!», позитивне ставлення до похвали дорослого, намагання самостійно повторити 

позитивну дію, прагнення до активних самостійних дій (Савчин, Василенко, 2011). 

Одним із важливих результатів повноцінного розвитку особистості є набування нею 

соціально-моральної компетентності в сукупності її компонентів (ціннісно-мотиваційного, 

когнітивного, діяльнісного, емоційного). Про наявність соціально-моральної компетентності 

трирічної дитини в межах її вікових можливостей свідчить розвиток таких форм активності як 

емоційна (сприйнятлива до подій, орієнтується в настроях людей, здатна стримувати негативні 

прояви в присутності сторонніх тощо); соціальна (товариська, чуйна, виявляє інтерес до 

дорослих та однолітків, відкрита для контактів, привітна); моральна (орієнтується в 

елементарних моральних правилах і нормах поведінки, намагається вчиняти правильно, хоче 

бути приємною) (Кононко, 2006). 

Сучасний освітній процес у групах дітей раннього віку відповідно до застарілих 

нормативів, орієнтований переважно на групові форми роботи. Проте істотні індивідуальні 

відмінності та психофізіологічні особливості дітей зумовлюють необхідність упровадження 

особистісно-орієнтованої моделі індивідуалізованого освітнього процесу. Вихователям груп 

дітей раннього віку важливо забезпечити діалоговий формат міжособистісної взаємодії 

вихователя й дітей. Переважання індивідуальних форм педагогічної роботи з малюками та 

організації їх взаємодії в групах з двох-трьох дітей мають забезпечувати комфортний, емоційно-

позитивний для кожної дитини ритм і темп життєдіяльності (Гавриш, 2017).  

На жаль, авторитарний стиль спілкування вихователя з дитиною частіше зустрічається в 

групах дітей раннього й молодшого дошкільного віку. Так, у групах дітей раннього віку багато 

уваги приділяється організації дітей, проведенню режимних моментів (одяганню на прогулянку, 

роздяганню, вкладанню спати тощо). Педагоги вважають, що через недостатній досвід малюків, 

їх певну безпорадність, неорганізованість, авторитарні способи спілкування з ними є більш 

ефективними. Тож у групах таких педагогів спостерігається домінування негативних оціночних 

впливів на відміну від позитивного оцінювання. 

Таким чином, результати аналізу теорії й практики формування професійної готовності 

вихователів закладів дошкільної освіти дали змогу констатувати наявність наукового підґрунтя 

щодо можливості вирішення досліджуваної проблеми. Водночас теорія й методика формування 

професійних умінь майбутніх вихователів з формування їх соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку не були предметом спеціального наукового дослідження. 

При цьому слід акцентувати увагу на тому, що ключовою характеристикою культури 

особистості є її здатність до конструктивної, соціально схвалюваної взаємодії із соціумом. 

Вкрай важливо з раннього дитинства формувати в дітей цю здатність, уміння розуміти соціальне 

довкілля й жити з ним у злагоді, формувати основи їх соціально-громадянської компетентності. 

Тож проблема формування професійних умінь майбутніх вихователів з формування соціально-

громадянської компетентності дітей раннього віку є актуальною, недостатньо дослідженою.  
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Актуальність проблеми дослідження зумовила його мету й завдання. 

Метою дослідження визначається теоретичне обґрунтування й експериментальна 

перевірка ефективного становлення професійних умінь майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської компетентності дітей раннього 

віку. 

Завданнями дослідження є такі: 

1. Дослідити теоретико-методичні засади становлення професійних умінь майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку. 

2. Розробити критерії, показники й схарактеризувати рівні розвитку професійних умінь 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку. 

3. Визначити й обгрунтувати педагогічний супровід ефективного становлення професійних 

умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ соціально-

громадянської компетентності дітей раннього віку. 

4. Експериментально перевірити ефективність педагогічного супроводу успішного 

становлення професійних умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування 

основ соціально-громадянської компетентності дітей раннього віку. 

Професійні уміння вихователів закладів дошкільної освіти є одним з компонентів їх 

професійної компетентності (Г. Бєлєнька (2006), О. Косенчук (2019) та ін.) й розглядаються як 

практичне застосування сукупності професійних знань. Тож професійні уміння доцільно 

вважаються трансформованими знаннями, які реалізуються при виконанні конкретних 

професійних дій, функцій. Такі дії в своїй основі є творчими й не можуть бути 

автоматизованими.  

Основуючись на вищеозначеному, вважаємо правомірним таке визначення сутності 

основного поняття нашого дослідження: «професійні уміння вихователів закладів дошкільної 

освіти» – це один із компонентів їх професійної педагогічної компетентності, здатність 

вихователів до ефективної реалізації професійних дій (функцій), заснованих на доцільному 

застосуванні набутих професійних знань.  

Основуючись на означеному вище та результатах аналізу нормативних документів у галузі 

дошкільної освіти (Закони України «Про освіту» (2017); «Про дошкільну освіту» (2001); 

Державний стандарт дошкільної освіти (2021); освітня програма для дітей від 2 до 7 років 

«Дитина» (2020); професійний стандарт «Вихователь закладу дошкільної освіти» (2021), нами 

визначено складові професійної компетентності вихователів закладів дошкільної освіти 

(прогностична, організаційна, оцінювально-аналітична, предметно-методична, проєктувальна, 

педагогічно-партнерська, інформаційно-комунікаційна компетентності) та їх професійні уміння 

з формування соціально-громадянської компетентності дітей раннього віку, які необхідно 

засвоїти в умовах закладу вищої педагогічної освіти.  

На засадах аналізу результатів теоретико-методологічних, методичних засад дослідження 

було здійснено констатувальний етап його експериментальної частини. В якості методів 

наукового педагогічного дослідження використовувалися опитування та спостереження.  

Особливості розвитку професійних умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної 

освіти визначалися на основі спостережень експертів (директорів, вихователів-методистів, 

вихователів закладів дошкільної освіти; викладачів закладу вищої педагогічної освіти 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта») за педагогічною діяльністю студентів у період 

виробничої й навчальної практик в групах дітей раннього віку. В дослідженні брала участь 
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група студентів спеціальності 012 «Дошкільна освіта» першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти (всього 38 осіб).  

Результати спостережень експертів представлено в опитувальнику 1. 

Зміст опитувальника для експертів було визначено таким чином:  

 

«Шановний колего-експерте! 

Просимо Вас узяти участь у дослідженні проблеми «Становлення професійних умінь 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку». Ваша діяльність сприятиме розробці нових навчальних 

планів, робочих програм навчальних дисциплін (РПНД) для ефективної підготовки вихователів 

закладів дошкільної освіти». 

Інструкція: «Необхідно визначити в процесі спостереження за діяльністю майбутніх 

вихователів закладів дошкільної освіти (студентів спеціальностей 012 Дошкільна освіта 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти) у період їх виробничої й навчальної практик 

рівень розвитку їх професійних умінь з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку у межах компетентностей, визначених у професійному 

стандарті вихователя закладу дошкільної освіти (Косенчук, 2019).  

Дякуємо за співпрацю!» 

 

Опитувальник 1 

 

№

 № 
з/п 

Зміст професійних умінь студентів спеціальності 012 

Дошкільна освіта першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти з формування основ соціально-
громадянської компетентності дітей раннього віку в 

межах визначених професійних компетентностей 

Рівні розвитку професійних умінь 

студентів спеціальності 012 «Дошкільна 

освіта» першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти з формування основ 
соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку в 

межах визначених професійних 
компетентностей (в %) 

високий середній низький 

1) прогностична компетентність: 

1.1 

уміти визначати структурні компоненти освітнього 

процесу з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку; 

18 42 40 

1.2 

уміти враховувати види, типи планування освітнього 
процесу з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку, їх переваги й 

недоліки; 

21 47 32 

1.3 

уміти здійснювати документування професійної 
діяльності з формування основ соціально-

громадянської компетентності дітей раннього віку в 

групах дітей раннього віку, зокрема в електронному 
форматі; 

11 42 47 

 Середнє значення: 16 44 40 

2) організаційна компетентність:  

2.1 
уміти здійснювати пcихолого-педагогічний супровід 
соціально-громадянського виховання й розвитку дітей 

раннього віку на засадах його нормативно-правового 

24 50 26 
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забезпечення; 

2.2 

уміти здійснювати освітній процес на засадах 

вітчизняних і зарубіжних концепцій, теорій, парадигм 
щодо соціально-громадянського виховання й розвитку 

дітей раннього віку; 

8 37 55 

2.3 
уміти здійснювати освітній процес у групах дітей 
раннього віку на засадах теорії та практики психології 

й педагогіки раннього дитинства; 

16 34 50 

2.4 

уміти здійснювати освітній процес у групах дітей 

раннього віку на основі теорії й технології соціально-
громадянського виховання й розвитку дітей раннього 

віку; 

13 40 47 

2.5 

уміти враховувати особливості використання різних 

видів діяльності, зокрема провідних, з метою 
ефективного соціально-громадянського виховання й 

розвитку дітей раннього віку; 

13 42 45 

 Середнє значення: 14 41 45 

3) оцінювально-аналітична компетентність:  

3.1 

уміти застосовувати доцільні форми, методи, критерії 

здійснення моніторингу якості психолого-

педагогічного супроводу соціально-громадянського 
виховання й розвитку дітей раннього віку для 

адаптації та коригування освітнього процесу 

відповідно до їх можливостей та потреб; 

8 39 53 

3.2 
уміти використовувати методи оцінки результатів 
діагностики рівня сформованості основ соціально-

громадянської компетентності в дітей раннього віку; 

13 40 47 

3.3 

уміти враховувати результати оцінки рівня 

сформованості основ соціально-громадянської 
компетентності в освітньому процесі дітей раннього 

віку; 

16 37 47 

 Середнє значення: 11 39 50 

4) предметно-методична компетентність:  

4.1 

уміти планувати й реалізовувати пcихолого-
педагогічний супровід соціально-громадянського 

виховання й розвитку дітей раннього віку на засадах 

змісту Державного стандарту дошкільної освіти 
(2021) та освітньої програми «Дитина» (2020); 

29 45 26 

 Середнє значення: 29 45 26 

5) проєктувальна компетентність:  

5.1 

уміти здійснювати пcихолого-педагогічний супровід 
соціально-громадянського виховання й розвитку дітей 

раннього віку на засадах урахування особливостей та 

принципів організації та зонування освітнього 
простору; 

18 40 42 

5.2 

уміти здійснювати пcихолого-педагогічний супровід 

соціально-громадянського виховання й розвитку дітей 

раннього віку на основі врахування призначення та 
розвивального потенціалу освітнього наповнення 

освітнього середовища; 

13 53 34 
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 Середнє значення: 15 47 38 

6) педагогічна партнерська компетентність: 

6.1 

уміти застосовувати різні способи комунікації з метою 
підтримки освітньої взаємодії в колективі, з 

батьківською спільнотою, профільними фахівцями та 

професійними організаціями з приводу соціально-
громадянського виховання й розвитку дітей раннього 

віку; 

16 26 58 

 Середнє значення: 16 26 58 

 7) інформаційно-комунікаційна компетентність: 

7.1 

уміти використовувати сучасний медіапростір з метою 

добирання, накопичення й використання інформації 

стосовно пcихолого-педагогічного супроводу 

соціально-громадянського виховання й розвитку дітей 
раннього віку. 

21 47 32 

 Середнє значення: 21 47 32 

 

Результати дослідження особливостей розвитку професійних умінь майбутніх 

вихователів з формування основ соціально-громадянської компетентності дітей раннього віку в 

межах визначених компетентностей на констатувальному етапі експерименту узагальнено в 

таблиці 1. 

 

Таблиця 1. Співвідношення рівнів розвитку професійних умінь майбутніх вихователів закладів 

дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської компетентності дітей 

раннього віку на констатувальному етапі експерименту (в %) 

 

№ 

з/п 
Професійні компетентності 

Рівні розвитку професійних умінь студентів 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта» першого 

(бакалаврського) рівня вищої освіти з формування 

основ соціально-громадянської компетентності дітей 

раннього віку в межах означених професійних 

компетентностей (в %) 

високий середній низький 

1. Прогностична компетентність 16 44 40 

2. Організаційна компетентність 14 41 45 

3. 
Оцінювально-аналітична 

компетентність  
11 39 50 

4. 
Предметно-методична 

компетентність 
29 45 26 

5. Проєктувальна компетентність 15 47 38 

6. 
Педагогічна партнерська 

компетентність 
16 26 58 

7. 
Інформаційно-комунікаційна 

компетентність 
21 47 32 

 Середнє значення: 18 41 41 
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Таким чином, як видно з таблиці, виявлення різного рівня розвитку професійних умінь 

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ соціально-громадянської 

компетентності дітей раннього віку дозволяє підтвердити актуальність проблеми дослідження й 

визначити подальші перспективи їх ефективного розвитку. Подальших наукових розвідок 

потребує визначення й перевірка ефективності педагогічного супроводу становлення 

професійних умінь майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти з формування основ 

соціально-громадянської компетентності дітей раннього віку.  
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